

## 高三历史学科假期检测（二）

考试时间长度：75分钟 满分100分 制卷人：

一、选择题（本大题共30小题，每小题2.5分，共75分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题意的一项。）

1. 西周时期“田里不鬻，墓地不请”，没有土地买卖。到了战国时期，土地买卖的记载已较多，如《史记》载赵括之母言：“今括一旦为将……王所赐金帛，归藏于家。而日视便利田宅可买者买之。”这一变化说明（ ）

- A. 土地兼并现象趋向激烈
- B. 商品货币经济日益发展
- C. 封建小农经济尚未确立
- D. 铁器工具得到普遍使用

2. 《左传》记载，前676年，虢公、晋侯朝见周王，周王以美酒款待二人，并皆赐给二人玉五縠，马三匹；前488年，根据吴国的要求，鲁国以相当于侍奉周天子的规格百牢（即猪、羊各百头）之礼招待前来会晤鲁公的吴王夫差。据此可知（ ）

- A. 礼崩乐坏影响政局稳定
- B. 社会治理秩序亟需重构
- C. 礼制带来沉重经济负担
- D. 政治经济实力左右礼制

3. 《礼记·乐记》记载：礼节民心，乐和民声，政以行之，刑以防之。凡音者，生于人心者也；乐者，通于伦理者也。是故审声以知音，审音以知乐，审乐以知政，而治道备矣。这反映出中国古代重视（ ）

- A. 丰富百姓娱乐生活
- B. 传承发展中华传统文化
- C. 提高民众文化水平
- D. 发挥艺术社会治理功能

4. 学者朱绍侯指出，东汉时期的地主庄园“膏田满野，奴婢千群，徒附万计。船车贾贩，周于四方”，但是当东汉末年天灾频发、爆发大规模的自耕农起义时，田庄中的农民却没有响应。造成这种现象的原因最可能是（ ）

- A. 田庄中的农民没有行动自由
- B. 庄园接纳了大量难民为劳力
- C. 大土地所有制比小农更进步
- D. 豪强地主势力被政府所压制

5. 九品中正制明确规定中正官必须是中央政府的在职高官，这实际上是将汉代的乡里清议纳入朝廷选举的轨道，同时，这些高官对乡里清议的私家操纵也因此取得合法地位。由此可知，这规定（ ）

- A. 反映了中央对地方豪强的妥协    B. 导致选官权从中央旁落到地方  
C. 实现了政府对民间舆论的控制    D. 有助于扩大士族的政治影响力
6. 唐代初期，太宗称：“我今为天下主，无问中国及四夷，皆养活之。不安者，我必令安；不乐者，我必令乐。”由于边远诸族聚居地生产相对落后，无法执行内地赋役标准，朝廷依据实情实施轻税政策，如建中元年（780）规定：“诸边远州有夷僚杂类之所，应输课役者，随事斟量，不必同之华夏。”上述材料集中体现了唐朝（ ）  
A. 采取灵活政策促进民族交往    B. 重视边境民族地区的社会治理  
C. 调整经济政策推动区域发展    D. 坚持推行因俗而治的民族政策
7. “州郡之设有时而更，山川之形千古不易”，高山大川两侧不同的自然地理环境，形成不同类型的经济区和社会文化区。《尚书·禹贡》中的九州和唐朝的十道或者十五道都是依据这一特点划分的。这一划分（ ）  
A. 利于社会经济的发展    B. 推动文明的多元一体  
C. 为历代统治者所青睐    D. 削弱了地方割据基础
8. 辽国统治者认为“君四方者，多二帝（即炎黄二帝）子孙……考之宇文周之《书》，辽本炎帝之后”夏主元昊认为党项族与汉族都是五帝的后代。金熙宗曾“亲祭孔子庙，北面再拜”这些认识或举措旨在（ ）  
A. 强化其政权的正统性合法性    B. 认同华夏民族共同体的观念  
C. 维护“华夷之辨”的传统观念    D. 推动游牧民族的封建化进程
9. 中国古代某一王朝因实行“汉法”而进入中原王朝序列，并把中国古代疆域的直辖范围由以黄河、长江中下游为中心的东部亚洲——河西走廊——安西四镇——西域的“棒槌形”扩展为“母鸡形”，这在统一多民族国家发展历史上具有划时代意义。该王朝（ ）  
A. 设西域都护府开始管辖西域    B. 结束了十六国时期的割据局面  
C. 使得现代中国版图基本定型    D. 设宣政院统辖吐蕃与佛教事务
10. 元朝时，在政治上虽有“内北国而外中国，内北人而外南人”的区分，但文化上北人南往，或南人北上，蔚然成风。北方士人往往以江南一游为荣。南方士人大多以“游孔林”、“历燕赵”、“谒京师”作为人生的重要经历。这表明（ ）  
A. 国家统一有利于文化的融合    B. 文人的尊儒信仰驱动北人南往

- C. 中华文明呈现多元一体特征      D. 统治政策成为南北交流指向标
11. 明朝建立后，复兴的儒学成为正统学说的基础。但在王守仁看来，儒家正统学说似乎已经僵化并误入了歧途，他认为无论真理、知识还是美德都属于人心中的“天理”，无需经过儒家学说的长期训导而获得。这一思想（ ）
- A. 动摇了社会的等级秩序      B. 冲击了理学的正统地位  
C. 否定了伦理道德的标准      D. 影响了哲学的发展趋势
12. 明中期，政府对社会流民的管理在沿袭“劝归原籍，皆给牛、种、口粮”的基础上，更多地采用“编排户籍附人州县”的办法，在流民聚居地“重编里甲，新造黄册”。这一调整的出发点是（ ）
- A. 促进社会阶层流动      B. 平衡全国人口布局  
C. 稳定封建统治秩序      D. 革新地方行政区划
13. 乾隆至道光年间，粤海关收取的关税多以银两方式上缴，这些银两被回炉重新熔炼成规格、成色统一的银锭后再上交国库。随着咸丰九年（1859年）10月粤海关的成立，大部分关税所收银两不再重铸，而是直接以银元的形式支付战争赔款和外债。这一变动导致（ ）
- A. 晚清的货币形制实现国际化      B. 中国进一步沦为列强经济附庸  
C. 民众赋税负担因赔款而加重      D. 清廷彻底丧失对海关的控制权
14. 1903年颁布的《奏定学堂章程》规定，体操为各级各类学校的必修科目，小学每周三小时，中学两小时，高等学堂三小时，另有兵学一小时，师范、实业学堂两小时。章程还对各级学堂体操科的宗旨和内容，操场的规则做了具体规定。该规定（ ）
- A. 表明清末新政主要以教育改革为主      B. 培育当时国人健康向上的精神风貌  
C. 有利于推动中国体育教育的近代化      D. 旨在培养资产阶级救亡运动的人才
15. 1903年，晚清白话文运动以白话文写作为主要手段（工具），以白话报刊为主阵地（载体），民国初年迅速蔓延至白话教科书、白话告示、白话宣传品等，自然也包括白话小说、戏曲、通俗诗歌等文学体裁。这说明清末民初（ ）
- A. 知识分子积极推动文学革命      B. 资产阶级政治改良运动日益深入  
C. 各种进步势力达成改革共识      D. 有识之士注重对国民的思想启蒙
16. 近代开埠之前，上海周边农村最著名的农家手工业当棉纺织。但20世纪以后，无以为生

的农民逐渐放弃手工棉纺织，改行从事收益更高的以毛巾、织袜、花边、轧花等为主要内容的新兴农家手工业。这一变化表明（ ）

- A. 农村经济获得新生长点
- B. 个体经济促进城市化进程
- C. 农业经济结构发生变化
- D. 手工业被动卷入世界市场

17. 五四运动后的10年间，有不少针对学生的婚姻调查报告，其结果显示：一方面，不论是已婚、订婚还是未婚的学生，对婚姻自由的支持度都取得了压倒性优势；但另一方面，多数学生中已婚和订婚者的婚姻都是由父母指定的。这一现象反映出当时（ ）

- A. 学生言行不一
- B. 传统风俗复兴
- C. 对西方思想文化的反思
- D. 传统与现代观念的并存

18. 平型关大捷后，新闻媒体和社会各界开展系列庆祝活动，全民族形成了关于该事件的社会共识。新中国成立后，通过国家权力，借助学校教育、社会教育和媒体宣传等方式，再现了这一史事，使之成为中华民族革命精神的文化符号。这充分说明了（ ）

- A. 国家权力的介入强化了集体记忆
- B. 共同记忆的构筑有益于价值认同
- C. 学校教育的实施培育了家国情怀
- D. 大众媒体的宣传提升了英雄形象

19. 进入新时期后，邓小平多次指出“思想理论问题的研究和讨论，一定要坚决执行百花齐放百家争鸣的方针，……一定要坚决执行解放思想，破除迷信、一切从实际出发的方针”，反对文艺上的“一切向钱看”，反对盲目崇拜西方文化，强调要反对资产阶级自由化。这些观点（ ）

- A. 是对“双百”方针的拓展深化
- B. 指导了国企的经济体制改革
- C. 是邓小平理论的核心内容
- D. 强调了文艺领域的市场规则

20. 近年来，澳门特区政府实现了全澳包括教会学校及国际学校在内的所有学校升挂国旗全覆盖，成立学界升旗队；以及新设立家国情怀馆、青少年爱国爱澳教育基地等场所，丰富学生对国家、澳门历史的多元学习体验。澳门特区政府的这一系列举措（ ）

- A. 实现了与内地教育的高度融合
- B. 增强了中华民族凝聚力
- C. 拓宽了中小学学生的国际视野
- D. 强化了“澳人治澳”理念

21. 古代西亚“两河”流程短、水量不稳，易于成灾，且在下游形成大片沼泽。在公元前5000年代，苏美尔人就开始排除沼泽的水，奠定了灌溉农业的基础。到了公元前4000年代中期，

两河流域已经有了较大规模的灌溉网。这表明（ ）

- A. 地理环境影响文明发展
- B. 苏美尔人重视精耕细作技术
- C. 自然条件制约劳作方式
- D. 文明最早起源于农业发达地区

22. 汉谟拉比说过：“天神命令我，荣耀而畏神的君主—汉谟拉比，发扬正义于世，灭除不法邪恶之人…使我有如沙马什（即太阳、正义之神）光耀大地。”他还自比为“众神之王”。

这说明汉谟拉比的统治（ ）

- A. 以成文法替代过去的习惯法
- B. 建立起了庞大的官僚机构
- C. 保护奴隶主对奴隶的占有权
- D. 体现出王权和神权的统一

23. 罗马共和国时期，元老贵族占有大量土地，但一般不直接经商，往往由奴隶或奴释民（奴隶获得释放后成为公民）代为经营。经商发财后的奴释民也多购买土地，甚至不再经商。西塞罗说：“没有什么比农业更好……更适合自由人的。”这说明，在罗马共和国（ ）

- ①贵族因无利可图而不愿经商
- ②占有和买卖土地是公民的权利
- ③奴隶经商致富可获得公民权
- ④社会的重农轻商观念比较浓厚

- A. ①③
- B. ②④
- C. ①④
- D. ②③

24. 撒哈拉沙漠以南的非洲传统法庭在庭审时，诉讼当事人除列举事实外，还可广泛援引谚语，比如“勿因黑猩猩丑就杀死它”“到癞蛤蟆家做客只能自贬身份”等，善用谚语的一方往往更占优势。有学者认为，当地谚语的效力相当于英美法系中的法律箴言。据此可知（ ）

- A. 文化传统影响司法实践
- B. 风俗习惯奠定立法基础
- C. 程序公正助推法律进步
- D. 遵循先例成为审判原则

25. 近代欧洲一位著名思想家说：“如果全部自然界，一切行星，都要服从永恒的规律，而有一个小动物，五尺来高，却可以不把这些规律放在眼中，完全任意地为所欲为，那就太奇怪了。”该言论反映了（ ）

- A. 人文主义者对世俗生活的追求
- B. 宗教改革家对信仰独立的倡导
- C. 启蒙思想家对理性主义的推崇
- D. 社会主义者对资本社会的批判

26. 图1为英国画家透纳于1844年创作的油画。作者用迷蒙的色彩描绘了一辆蒸汽机车在雨中向伦敦飞驰的场景，巧妙地将细雨、蒸汽融为一体，又通过动静相生的手法，以左侧的古老拱桥和小船，以及画面右侧正在犁地的农夫来凸显主桥上疾速飞驰的火车的速度感。



图1《雨、蒸汽和速度——西部大铁路》

该作品反映出作者（ ）

- A. 向往田园牧歌的生活
- B. 面对社会转型的迷茫
- C. 赞颂工业文明的成就
- D. 批判工业带来的污染

27. 1897年，印度国大党的提拉克在其创办的《狮报》上撰文说：“我们的喊声同蚊子的嗡嗡声一样不能影响政府。我们的统治者不相信我们的话，或者故意这样。现在，让我们用强大的宪政手段，把我们的不满硬往他们的耳朵里灌。”这反映出（ ）

- A. 提拉克质疑舆论宣传的作用
- B. 印度社会上层不愿倾听人民呼声
- C. 非暴力不合作运动开始兴起
- D. 英国文化影响印度民族斗争方式

28. 在1922年召开的共产国际代表大会上，列宁自豪地讲道：“已经稳定住了卢布，并积累了两千万金卢布”“这两千万金卢布加上以后的积累，可以用来提高重工业”“建立重工业是绝对有必要的，关系国家的生死存亡和社会主义的成败。”列宁这一讲话（ ）

- A. 说明苏联国民经济基本恢复
- B. 表明列宁着手以市场手段发展经济
- C. 反映了新经济政策成效显著
- D. 体现出列宁与斯大林的工业模式相同

29. 1970—1988年间，发展中国家间出口额在它们出口总额中的比重由20.3%增加到27.4%；1975—1981年，石油输出国组织成员国对发展中国家提供的官方开发援助从62.39亿美元增加到84.66亿美元；20世纪70年代以后，发展中国家对外投资也逐渐增加，到1980年，累计已达到50~100亿美元。这些变化说明发展中国家（ ）

- A. 加强南北对话提高国际地位
- B. 进行资本输出改变不利局面
- C. 建立区域集团应对挑战
- D. 加强合作提升整体力量

30. 2003年5月《美国新闻与世界报道》的报道说，人口生态学家威廉·萨瑟兰对6809种人类语言的濒危程度进行统计后发现：“根据人口规模和下降趋势来看人类语言的濒危程度比

鸟或哺乳动物要大得多。”下列选项中，有助于改变这一状况的是（ ）

- A. 《濒危世界遗产名录》      B. 《国际古迹保护与修复宪章》  
C. 《世界遗产公约》      D. 《保护非物质文化遗产公约》

二、非选择题（共 2 题，第 31 题 13 分，第 32 题 12 分，共 25 分）

31. 阅读材料，回答问题。（13 分）

### 荀子的刑法思想

#### 材料一

“人之性恶，其善者伪（通“为”，人为努力）也。”

“圣人化性而起伪（为），伪起而生礼义，礼义生而制法度。”

“故古者圣人以人之性恶……明礼仪以化之，起法正以治之，重刑罚以禁之，使天下皆出于治，合于善也。”

“罪至重而刑至轻，庸人不知恶矣……罚不当罪，不祥莫大焉。”

“赏不欲僭，刑不欲滥。赏僭则利及小人，刑滥则害及君子，若不幸而过，宁僭勿滥。”

——《荀子》

#### 材料二

|   |  |                   |
|---|--|-------------------|
| 甲 | 荀卿则全是申韩（申不害、韩非，战国思想家），观《成相》一篇可见。他见当时庸君暗主战斗不息，愤闷惆怛，深欲提耳而诲之，故作此篇。然其要，卒归于明法制、执赏罚而已。他那做处粗，如何望得王通（隋代经学家）！ | [宋]朱熹《朱子语类》卷第 137 |
| 乙 | 荀子是先秦诸子中最后一位大师，他不仅集了儒家的大成，而且可以说说是集了百家的大成的。公正地说来，他实在可以称为杂家的祖宗，他是把百家的学说差不多都融汇贯通了。                      | 郭沫若《荀子的批判》        |

（1）根据材料一，概括荀子的主要刑法思想。（4分）

（2）结合材料一的相关内容，选取材料二中的一种观点加以评述。（5分）

（3）你认为对“荀子刑法思想”的研究有何价值？（4分）

32. 阅读材料，回答问题。（12 分）



### 材料一



图 5 秦朝形势图



图 6 西汉形势图

### 材料二

(太宗)曰：“自古突厥与中国更有盛衰。……至汉、晋之君，速于隋代，不使兵士素习干戈，突厥来侵，莫能抗御，致遗中国生民涂炭于寇手。我令不使汝等穿池筑苑，造诸淫费，农民恣令逸乐，兵士唯习弓马，庶使汝斗战，亦望汝前无横敌。”

——《旧唐书·太宗纪上》

太宗谓侍臣曰：“隋炀帝不能精选贤良，安抚边境，惟解筑长城以备突厥，情识之惑，一至于此！朕今委任李世勣于并州，遂使突厥畏威遁走，塞垣安静，岂不胜远筑长城耶？”

——《旧唐书·李勣传》

(1) 根据材料一并结合所学知识，指出秦汉长城的变化并说明原因。(4分)

(2) 根据材料并结合所学知识，分析说明唐太宗对修长城的态度。(8分)

## 关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线

